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Aufwiarmaufgaben

AUFGABE 19.1. Sei M C N ein numerisches Monoid, das von teilerfremden
Elementen erzeugt werde. Es sei vorausgesetzt, dass die Multiplizitdt von
M mit der Fiihrungszahl von M {ibereinstimmt. Bestimme ein minimales
Erzeugendensystem und die Einbettungsdimension von M.

AUFGABE 19.2. Sei M ein kommutatives Monoid und R ein kommutativer
Ring. Charakterisiere fiir welche Teilmengen I C M die Teilmenge
R[I) = P T™ C RIM]
mel

ein Ideal in R[M] ist.

AUFGABE 19.3. Sei K ein Korper. Finde ein kommutatives Monoid M derart,
dass eine Isomorphie

K[M) =~ K[X,Y,U,V]/(UX = VY)

vorliegt.

AUFGABE 19.4. Sei R C S eine ganze Erweiterung von Integritéitsbereichen
und sei ¥ C R ein multiplikatives System. Zeige, dass dann auch die zu-
gehorige Erweiterung Rrp C Sg ganz ist.

AUFGABE 19.5.%

Seien R und S Integritatsbereiche und sei R C S eine ganze Ringerweiterung.
Es sei f € R ein Element, das in S eine Einheit ist. Zeige, dass f dann schon
in R eine Einheit ist.



Aufgaben zum Abgeben

AUFGABE 19.6. (4 Punkte)

Sei M C N das durch 3,5, 7 erzeugte numerische Untermonoid. Bestimme
eine Restklassendarstellung des zugehorigen Monoidringes.

AUFGABE 19.7. (4 Punkte)

Klassifiziere smtliche numerische Monoide M (mit teilerfremden Erzeugern)
mit Fiithrungszahl f(M) < 6. Man gebe jeweils die Einbettungsdimension,
die Multiplizitdt und den Singularitatsgrad an.

AUFGABE 19.8. (3 Punkte)
Sei M C N ein numerisches Monoid und K ein Korper. Definiere
M, = MNN; und nM, = {m € M]|es gibt eine Darstellung m =m; + ...
+m,, mit m; € M, }.

Zeige, dass nM, ,Ideale” in M sind, dass zu M, ein maximales Ideal m in
K[M] gehort, und dass das zu nM, gehorige Ideal gleich m”™ ist.

AUFGABE 19.9. (3 Punkte)

Seien M und N kommutative Monoide und sei K ein Kérper. In welcher Be-
ziehung steht K—Spek (K[M x N]) zu K—Spek (K[M]) und K—Spek (K[N])?

AUFGABE 19.10. (3 Punkte)

Seien R,S,T kommutative Ringe und seien o : R — Sund ¢ : S — T
Ringhomomorphismen derart, dass S ganz iiber R und 7' ganz iiber S ist.
Zeige, dass dann auch 7' ganz iiber R ist.

(Vergleiche Aufgabe 10.10).



